

试车成功 完成验证

我国载人登月火箭主发动机达到试验要求

记者从航天科技集团六院获悉，我国载人登月火箭长征十号的主发动机7月22日又完成了一次点火试车，验证了火箭飞行任务对发动机的要求，为发动机技术状态固化、产品技术基线确立、可靠性提升提供了有力支撑。



点火试车现场 据央视

又一次试车，长征十号主发动机完成飞行任务要求验证

记者从航天科技集团六院获悉，7月22日的试车的发动机采用先进的液氧煤油作为燃料，由现役长征五号等新一代运载火箭使用的大推力液氧煤油发动机改进迭代而来，推力达到130吨级，将用于我国载人登月所使用的长征十号运载火箭的芯一级和助推器。

航天科技集团六院165所研

究员周献齐介绍说：“从试车结果来看，这个发动机圆满达到了相关的试验要求，试车考核了发动机的启动、关机以及高工况低工况运行的平稳性，相关的参数也都全部获得。”

据介绍，该发动机在研制过程中应用了许多新材料、新工艺和技术，科研人员先后攻克了发动机起动关机时序、发动机大

范围连续变推力、发动机长寿命高可靠等关键技术难题，为发动机的下一步研制奠定了坚实的基础。

周献齐说：“发动机试验完成以后，下半年我们还将进行若干次的高空模拟试验，以最终确定发动机的相关性能和参数，为载人登月主力发动机的研制作出我们航天人应有的贡献。”

创纪录，长征十号主发动机累计试车超3300秒

此前，载人登月火箭主发动机已经累计完成了超过3300秒的试车，创造了我国百吨级发动机单台试车新纪录。那为什么发动机要试车呢？简单来说，发动机试车就是发动机点火并验证其设计方案合理性和工艺可靠性的过程，这是一型发动机研制和交付等环节中不可或缺的重要一环。

发动机被誉为火箭的心脏，是火箭的动力之源，它的研制过

程非常复杂。试车是发动机研制过程中重要的一个环节，种类多达几十种，会贯穿发动机研制前后的各个阶段，每个阶段的试车都有不同的意义，点火时长也从几秒到数百秒不等。

一型发动机从研制到交付会经历无数次的试车，小到一个阀门、大到一台完整的发动机，都需要经历千锤百炼，在完成所有研制阶段的试车后，每一台要交付

火箭的发动机还需要在试车台上“热一下身”。

航天科技集团六院11所系列发动机产品总设计师吕发正说：“比如我们的长五、长六、长七、长八的发动机，它在交付前要进行一个工艺验收试车，它试车的时间就比较短，试个50秒，证明我们发动机生产过程和装配过程都是正确的，而且能够达到发动机要求。”

技术迭代，我国火箭发动机突破“泵后摆”技术

试车只是发动机研制过程中的一步，在试车前科研人员还需要完成大量的设计工作。负责执行我国载人登月计划任务的长征十号火箭需要将27吨重的航天器送入奔月轨道，运载能力将是是我国现役最强火箭长征五号的3倍左右。为了提高运载能力，研制团队对发动机进行了技术迭代，突破了“泵后摆”技术。

什么是“泵后摆”？火箭在飞行过程中需要通过发动机的摆动来调整飞行轨迹。相比于传统火箭发动机在工作中整体摇摆的方案，“泵后摆”技术可以减少发动机摇摆时所占用的空间，从而可以让更多的发动机安装在火箭上，进而提高火箭的运载能力，是

研制更大推力运载火箭的“敲门砖”之一。

专家介绍，火箭在飞行过程中需要通过发动机的摆动来调整飞行轨迹，用于载人登月的这型主发动机创新采用了“泵后摆”技术，使发动机结构更加紧凑，并可以大幅减少发动机在摆动过程中所占用的空间，因此在相同直径的火箭箭体上可以安装更多的发动机，满足载人登月火箭的运载能力。

吕发正说：“我们的发动机像长五、长六、长七等用的发动机是‘泵前摆’的，它的结构质量相对大一些，它摆动的时候需要占的空间比较大，这样的话它在5米直径内只能放下4台发动机，改成

‘泵后摆’以后，它摆动的时候占的空间就小了，这也是我们用这个发动机实现载人登月的一个主要的功能。”

吕发正告诉记者，发动机在工作时内部压力特别大，如何解决高压环境下发动机摆动，是实现“泵后摆”需要突破的关键，为此，研制团队进行了多年的攻关，最终突破了这一关键技术。

吕发正表示：“就像一根水管一样，你在低压的时候管子很容易就卷成一圈了，如果压力高了的话，这个管子就会像一根纸棍子一样掰不动，这就是它有难度的地方。最终我们大概花费了5~6年的时间，解决了高压摆动的问题。”

据央视

中学体育馆楼顶坍塌，已有11人获救

记者从黑龙江省齐齐哈尔市委宣传部了解到，7月23日下午，齐齐哈尔市龙沙区第34中学一个体育馆楼顶发生坍塌，多人被困，截至发稿时，已救出11人。

2023年7月23日14时56分，齐齐哈尔市消防救援支队指挥中心接到报警，齐齐哈尔市第三十四中学体育馆发生坍塌。支队指挥中心立即调派39辆消防车、159名消防救援人员、4只搜救犬赶赴现场处置，支队全勤指挥部遂行出动，同时通知医疗、公安、应急、电力等应急联动部门到场协同处置。黑龙江省消防救援总队调度大庆支队重

型地震救援队增援现场。

15时10分，消防救援力量到达现场，经侦察，三十四中体育馆顶棚全部坍塌，有人员被困。消防救援人员随即展开营救，分别于体育馆东、南、北等3个方向利用破拆工具对坍塌建筑构件进行切割清理；利用搜救犬配合生命探测仪对埋压人员展开搜索；调集3部钩机、2辆铲车于场边待命。

截至22时25分，救援力量已营救11人，目前救援行动正在进行中。

据了解，坍塌体育馆建筑面积约1200平方米，墙体为网架结构，顶棚为混凝土板。

据央视

“敬礼娃娃”郎铮被北大录取



郎铮当年获救画面 视频截图



郎铮生活照 受访者供图

7月23日上午10时左右，曾在汶川大地震中感动全国的“敬礼娃娃”郎铮和家人通过查询得知，郎铮已被北京大学国际政治专业录取。郎铮的爸爸郎洪东告诉记者，郎铮将于8月19日去北京大学报到，他会和妻子一起送孩子去学校。

23日上午，郎铮一家回到了老家北川禹里镇，上午10时左右，他们通过查询得知，郎铮已经被北京大学录取。记者从郎洪东发来的查

询录取结果看到，录取专业为国际政治。“应该是8月19日报到，到时候我们都会去送他。”郎洪东说。

郎铮之前在接受采访时表示，他喜欢国际政治，作出了报考北大国际关系学院的选择。他说，如果可以的话，希望经过自身努力，能为自己的国家发声，能捍卫国家的利益，也能够建立更好的国际秩序。

“希望他能通过自己努力，实现自己的愿望。”郎洪东说。

据红星新闻

日本突发列车持刀袭击事件，三人伤

日本西部大阪府一趟列车23日上午发生持刀袭击事件，导致至少三人受伤。行凶男子在站台被捕。

据日本共同社报道，事发于大阪府泉佐野市临空城站。该车站邻近一家大型购物中心，距离关西国际机场仅一站路。当地时间10时30分左右，消防部门接到在该车站工作的西日本旅客铁道公司人员报警电话，获悉有人被刀刺伤脸部。

乘坐这趟列车第一节车厢的一名40多岁男子告诉日本广播协会，列车到站前一分钟左右，数十名乘客从第二节车厢跑过来，有人喊着要报警等话。列车一到站，“就有人迅速跑出车厢，多人在楼梯上被绊倒，一副很焦急的样子”。

天天出彩

体彩排列3(23194期)

中奖号码	3 0 3	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	1220注		1040元	
组选3	2078注		346元	
组选6	0注		173元	

体彩排列5(23194期)

中奖号码	3 0 3 7 8	投注方式	中奖注数	每注奖金
一等奖	63注		100000元	

体彩7位数(23111期)

中奖号码:0 3 9 8 8 5 5

奖等 本地中奖注数 每注奖额

特等奖 0注 0元

体彩7星彩(23084期)

中奖号码:0 1 5 8 7 0 + 1 0

奖级 中奖注数 每注奖额

一等奖 1注 5000000元